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СРП СКА ОБ РЕД НА ЛИ РИ КА ПРО ЛЕЋ НОГ  
И ЛЕТ ЊЕГ ЦИ КЛУ СА**

Ап стракт: Рад пред ста вља осврт на раз вој, тран сфор ма ци је и од ли ке 
срп ске об ред не усме не ли ри ке про лећ ног и лет њег пе ри о да: на ни шаљ ку, на 
ра ни лу, ла за рич ке, ус кр шње, ђур ђев дан ске – би љар ске, је ре миј ске, сва тов-
дан ске, кра љич ке, кр сто но шке, до дол ске, јо вањ ске и пе тров дан ске пе сме.

Утвр ди ли смо да су кра љич ке пе сме че сто пре ла зи ле у ла за рич ке, до-
дол ске у кр сто но шке и да ни су би ле рас про стра ње не на свим срп ским 
про сто ри ма. Раз вој и из у ми ра ње об ред них пе са ма пра ти ли смо у вре ме ну 
и про сто ру од нај ра ни јих за пи са до да нас.

На њи хо во из у ми ра ње и тран сфор ми са ње ути ца ла је хри сти ја ни за-
ци ја Ср ба, ро бо ва ње под Тур ци ма, ате и стич ки пе ри од дру ге по ло ви не 
два де се тог ве ка, елек трон ски ме ди ји, гу би так при мо пре дај ног про це са 
услед од ла ска мла дих на шко ло ва ње и из у ми ра ње па три јар хал не кул ту ре 
у на шим се ли ма.

Кључ не ре чи: Ср би, об ред на ли ри ка, од ли ке, мо ти ви, тран сфор ма ци-
је, из у ми ра ње.

На про лећ не и лет ње об ред не на род не пе сме, као и на чи та ву срп ску 
тра ди ци ју од ра жа ва ли су се сло же ни кул тур ни, исто риј ски и дру штве ни 
усло ви. Из ста ре по стој би не Ср би су на бал кан ске про сто ре пре не ли и об-
ре де и већ та да су мо гли би ти ја ки ме ђу соб ни ути ца ји ста ро се де ла ца и до-
шља ка. Про це си хри сти ја ни за ци је, пе ри о ди срп ских фе у дал них др жа ва и 
ро бо ва ње под Тур ци ма та ко ђе су до но си ли ва жне про ме не у овом тра ди-
циј ском на сле ђу.

БАШТИНА, Приштина – Лепосавић, св. 32, 2012

* На уч ни са рад ник, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на / Ле по са вић, dr.ve li bor.
la za re vic @gmail.com 

** Рад је ра ђен у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(бр.178028), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли-
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Об ред не игре уз ва тру код па ган ских Сло ве на спо ми њу се 1282. го ди-
не (Пе тро вић, 1927 : 12). Те о до си је у Жи ти ју Све тог Са ве на во ди ка ко је, 
док је био мла ђи, мр зео „сра мот не и штет не пе сме мла дић ких по жу да што 
сла бе ду шу (...)“ (Те о до си је, 1988 : 104). Ус кр шње об ред не игре Сло ве на у 
пре де лу Стру ми це спо ми њу се 1325/1326. го ди не у пу то пи су ви зан тиј ског 
ле то пи сца Ни ки фо ра Гре го ра са (Ја гић, 1875 : 577).

По мен об ред не ли ри ке по ти че из XVI ве ка у за пи си ма та да шњих пу-
то пи са ца кроз Ср би ју. Та ко „у пу то пи су Мар ка Ан ту на Пи га фе те из 1567. 
го ди не, пре ма на во ду П. Мат ко ви ћа, сто ји да су на пу ту од Пи ро та пре ма 
Ни шу сти гли 2. апри ла 1567. у ме сто Су ха Кли су ра... „Ту су ви дје ли пу но дjе-
војака, мно ге су би ле ли је пе, ко је су оно га да на, бу дућ је би ла не дје ља, би ле 
бес по сле не, пле са ле су на о ко ло и пра зно ва ле, али уви јек тра жи ле су но вац. 
Три или че ти ри пје ва ху на тје чућ се, од го ва ра ху си по пут сбо ро ва, си ро во 
и се љач ко пје ва ње, дви је по дви је др жа ле се за ру ке. Јед на је има ла на гла ви 
јед ну врст кло бу ка или ка пе, ко ја је има ла вр хо ве по пут је да ра, та је опо на-
ша ла му шкар ца, а дру га же ну, и та ко пле шу ћи, до ла жа ху уви јек на су прот. С 
по чет ка вр ло ла га но, а по сли је ма ло по ма ло по спје ши ва ху ко рак, те на по-
кон ска ка ху, сли је дећ уви јек сво је пје ва ње, ко је та ко ђер раз мјер но ра сте, те 
се на по кон ви че; уоб ће ка ков је плес, та ко во је и пје ва ње, ди вље и си ро во“ 
(Mat ko vić, 1890 : 123-124)“ (Ни ко лић, 1969 : 158) Овај за пис се ве ро ват но 
од но си на ла за рич ку об ред ну игру.

Пјер Ле ска ло пје (1574) у око ли ни Бе ле Па лан ке, по све му су де ћи, бе-
ле жи кра љич ки или ла за рич ки об ред: „Не ке дје вој ке до ђо ше да игра ју пред 
на ма да до би ју но ва ца, и укра си ше се, као не ве сте, ше ши ри ма оп то че ним 
ра зно бој ним пер јем ко је су при чвр сти ле за гла ву. Игра ле су по две за јед но 
јед на пре ма дру гој; нај зад ри там по ста де бр жи, па ска ка ху и уда ра ху но га ма 
у истом так ту. Њи хо ви сви ра чи бе ху че ти ри њи хо ве дру га ри це, ко је су ста ја-
ле по две и две и јед не дру ги ма од го ва ра ле истом пе смом1. Тај крај ни шав ске 
обла сти био је и ка сни је ри зни ца ра зно вр сних ти по ва ор ских ига ра. У ње му 
Тур ци ни су бра ни ли одр жа ва ње са бо ра, на ко ји ма се мно го игра ло, а у то ме 
су се кра ју одр жа ли и мно ги оби ча ји, чи ји су се тра го ви и оста ци по не где са-
чу ва ли до да нас2“ (Гој ко вић, 1983 : 93-94).

Дра го це не по дат ке на ла зи мо у „пу то пи су Стје па на Гер ла ха са дру гог 
пу то ва ња цар ског по сла ни ка Да ви да Ун ган да из 1578. го ди не, у ко ме на по-
врат ку из Ца ри гра да пре ко Со фи је и Пи ро та пи ше да су 29. ју на 1578. сти-
гли у Ку ри че сме (бли зу да на шње Бе ле Па лан ке) и на во ди: „Ово се ло, као и 
Пи рот, при па да Си нан-па ши у Ца ри гра ду. Кр шћа ни су то га да на свет ко ва ли 
Пе тро во, цр кву има ју св. Ђур ђа, ко ју по та ње опи су је, управ се слу жи ла слу-
жба; цр ква ле жи на ви си ни ме ђу др ве ћем, уну три би ја ше ње ко ли ко ста рих 

1 Пу то пис Pi er rea Le sca lo pi e ra, 1574, у: Ра до ван Са мар џић, оп. цит. 136.
2 Љу би ца С. Јан ко вић и Да ни ца С. Јан ко вић, На род не игре, књ. V, Бе о град 1949, 260.
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му же ва, а ва ни же не, ко је се без по бо жно сти раз го ва ра ху. Опи су је ли тур ги ју 
и ве се ље по сли је слу жбе. По под не игра ле су дје вој ке ко ло (идућ у круг на-
о ко ло) и у сбо ро вих су дви је по дви је пје ва ле. Же не но се осо бит на кит на 
гла ви, ко ји на ли чи ши ро кој, сук ном пре о бу че ној здје ли, а на око ло је ури је-
ше на шкољ ка ми, сре бр ња ци, пер јем и дру гим осо би тим ства ри ми“ (Mat ko-
vić, 1893 : 49-50) (Ни ко лић, 1969 : 158).

Ко ли ко су игра и пе сма би ле оми ље не код Ср ба све до чи за пис Пи те ра 
Ман ди ја од 6. ју на 1620. го ди не, али се не зна да ли је то игра ње би ло по ве-
за но са не ким об ре дом. „Кад смо про ла зи ли кроз се ла, мно ге би же не че ка ле 
с вру ћим по га ча ма, јер не спре ма ју хлеб, сем кад им је по тре бан, а он да га 
пе ку на же ра ви ци. Нај мла ђе и нај леп ше де вој ке до но си ле би нам још и слат-
ко и ки се ло мле ко, свеж сир, пу тер, ја ја и дру го. А кад би смо се за у ста ви ли 
бли зу не ког од њи хо вих се ла, по слу жи ле би нас на мир ни ца ма. За тим би се 
мла де де вој ке и де ца ухва ти ли у ко ло и игра ли и пе ва ли вр ло ве се ло, ма да 
не и мно го ми ло звуч но. Њи хов је зик ни је тур ски, ни грч ки, не го сли чан ру-
ском3, што смо до зна ли од јед ног Ру са ко ји нам је слу жио као пре во ди лац“ 
(Le ven tal, 1989, 81).

Ти хо мир Осто јић је у гор њем По ти сју по чет ком про шлог ве ка за пи сао 
да „по све му се ви ди да се об ред не пе сме у овим кра је ви ма ја ко гу бе. Не-
до ста тач ност и не пот пу ност тек сто ва по ка зу је да су пе сме не ка по што ва на 
ста ри на, ко ја се ви ше пу та и не раз у ме ка ко тре ба. Ста ри је же не их још ко је-
ка ко зна ју. Мла ђи на ра штај се чи сто сти ди ста рин ских об ре да те сла бо пи та 
и за пе сме ко је их пра те. Сто га их тре ба бри жљи во ску пља ти, још док има 
ба ба ко је их зна ју. С тек сто ви ма ће се по гу би ти и ме ло ди је. Ја сам ра ди њих 
на ро чи то и тра гао за об ред ним пе сма ма“ (Осто јић, 1900 : 118-119).

У па три јар хал ном срп ском се лу об ред не вр сте тр пе ле су ути цај Срп-
ске пра во слав не цр кве као ду хов не ин сти ту ци је, за тим гра ђан ске кул ту ре, 
од дру ге по ло ви не XIX ве ка, а не по во љан ути цај ате и стич ке иде о ло ги је 
ма ни фе сто вао се у дру гој по ло ви ни XX ве ка, ка да се го то во у пот пу но сти 
по ти ску ју.

Сна гу ши рег дру штве ног кон тек ста по твр ђу ју, на при мер, по сле ди це за-
кон ских за бра на груп них об ре да ван цр кве не пор те без до зво ле вла сти, ко је 
су тра ја ле од 1947. до 1990. го ди не4.

Об ред на пе сма се про сти ре оно ли ко ко ли ко има се о ба, а пам ти ко ли ко 
има при мо пре дај ног про це са и оста та ка па три јар хал не кул ту ре у се ли ма. 

3 „Ов де се нај ве ро ват ни је ра ди ло о Ср би ма“ – на по ме на при ре ђи ва ча, Зден ка Ле вен та-
ла (В. Л.).

4 Та ко „груп но, хор ско пе ва ње – ис кљу чи во жен ске мла де жи – по зна то у мно гим кра је-
ви ма Ср би је као кра љич ко, ла за рич ко и до дол ско, одр жа ло се у се ли ма око Ни ша још 
крат ко вре ме по сле Дру гог свет ског ра та. На њи хо во не ста ја ње, као и у ра ни јим вре-
ме ни ма, де ло ва ла је нај ви ше власт, за бра њу ју ћи их“. (Пе шић-Мак си мо вић, 2001 : 83)
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Са из у ми ра њем об ре да, текст и ме ло ди ја, ри ту а ли и њи хов сми сао је ди но 
оста ју у пам ће њу ста рих, ко ји су их и при ме њи ва ли и по што ва ли.

Об ред не пе сме „су нај ста ри ји слој на ше на род не по е зи је об је ди ње не 
јед ним до ми нант ним свој ством, из во ђе њем у са ста ву и у функ ци ји ар ха ич не 
об ред не це ли не. То је од ре ди ло и њи хо ве те мат ске кру го ве, стил ска свој ства 
и за ко не по е ти ке“. (Kr nje vić, 1986 : 300). Об ли ко ва не су „око кључ них та ча-
ка при род них ме на“ (Kr nje vić, 1986 : 303).

Се ла ју жне и ис точ не Ср би је има ју бо га те про лећ не оби ча је и об ре де 
(кра јин ски, врањ ски, пи рот ски, ле ско вач ки и ни шки крај) (Ђор ђе вић, 1951, 
1990; Зла та но вић, 1994; Злат ко вић, 2001, и др.).

У об ред ним пе сма ма ових кра је ва има ви ше осе ћај но сти, а за раз ли ку од 
дру гих кра је ва, ко ји су се ра ни је осло бо ди ли од Ту ра ка, ов де се у на род ној 
по е зи ји, у ње ним мо ти ви ма и сти хо ви ма огле да ју ре а ли је и те гоб ни жи вот 
по ро бље них, јер је ју жна Ср би ја осло бо ђе на 1878. го ди не, а Ко со во и Ме-
то хи ја 1912. го ди не.

За раз ли ку од дру гих кра је ва и за пи си ва ча, у Зла та но ви ће вој збир ци На-
род не пе сме и ба сме ју жне Ср би је (1994) при мет но је да су не ке ла за рич ке пе-
сме знат но ду же не го у дру гим обла сти ма и има ју и до 66 сти хо ва5 у сед мер цу 
и осмер цу (ко ји је нај при сут ни ји). Ја вља ју се при пе ви оој, оој и ре фре ни ко ји 
су у дру гим сре ди на ма не у о би ча је ни. Ду ге, рас при ча не, на ра тив не, чак и дра-
ма тур шки осми шље не пе сме, у по ме ну тој Зла та но ви ће вој збир ци ка рак те ри-
стич не су за пла нин ско под руч је Пчи ње6, (Зла та но вић, 1994 : 10-60), док су у 
оста лим кра је ви ма кра ће (око ли на Ле сков ца, Не го ти на, Кру шев ца...).

На је зич ком и стил ском пла ну за па жа ју се раз ли ке из ме ђу лир ских об-
ред них пе са ма ко је су на ста ле и пе ва ле се на под руч ју ко сов ско-ре сав ског, 
при зрен ско-ју жно мо рав ског, свр љи шко-за плањ ског и ти моч ко-ко лу бар ског 
ди ја лек та и ди ја ле ка та се вер но и за пад но од ове зо не.

Об ред на ли ри ка бо га ти ја је у ју жним и ис точ ним кра је ви ма Ср би је, не-
го у за пад ној Ср би ји, ис точ ној Хер це го ви ни, Сем бе ри ји, Бо сан ској кра ји ни 
и на под руч ју не ка да шње Вој не кра ји не.

Те раз ли ке би ле су усло вље не до ми нант ним до се ље нич ким стру ја ма у 
тим пре де ли ма, ути ца ји ма ста ро се де ла ца и из ло же но шћу по ли тич ким и кул-
тур ним до ми на ци ја ма тур ске, ма ђар ске, мле тач ке и аустро у гар ске вла сти на 
тим про сто ри ма и уда ље но шћу од ма ти це њи хо вог на ро да – Ср би је, од ње-
ног па да под тур ску власт 1456. го ди не до 1918. го ди не.

5 Нпр. учи те љу: Зла та но вић, 1994 : 24-26, бр. 35.
6 У Гор њој Пчи њи ла за рич ке пе сме су осо бе не по то ме што „мо гу да бу ду чак од ше-

зде сет и се дам де сет сти хо ва. На ра тив на ком по нен та им је ја ко на гла ше на, а ја вља ју 
се и че ста по на вља ња. Ниг де у Ср би ји ни су за пи си ва не та ко ду гач ке пе сме као у гор-
њоп чињ ским се ли ма (у Цр ве ном гра ду, Сур ли ци, Ста јев цу и дру ги ма)“. (Зла та но вић, 
1982 : 19)
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Не ко ли ко за пи си ва ча је по ле по ти ли ри ке и на чи ну пе ва ња из дво ји ло 
кра је ве ју жне Ср би је. Та ко је Дра го љуб Злат ко вић ис та као да „по ле по ти 
из во ђе ња и ра зно вр сно сти и ле по ти пе са ма Лу жни ца је пред ња чи ла, на ро-
чи то њен део од Кр њи на до Ду чев ца, али ни су мно го за о ста ја ла ни се ла оп-
шти не Пи рот из ло же на ја чем лу жнич ком ути ца ју, од По но ра па све до Ка-
ми ка. Ста ро пла нин ска се ла, на ро чи то она чи је ста нов ни штво ду же оста је 
на по ја ти не го у до му, има ју мно го си ро ма шни ји ре пер то ар“ (Злат ко вић, 
1995 : 105).

Кр сто но ше и до до ле су пред ста вља ле об ред за до бро за јед ни це – се ла, 
док су ла за рич ки и кра љич ки об ре ди и пе сме би ли на ме ње ни за до бро бит 
по је ди на ца, че ља ди (уку ћа на), ку ће, сто ке...

Пр во бит на па ган ска функ ци ја про лећ них и лет њих об ред них пе са ма 
вре ме ном је под ути ца јем цр кве хри сти ја ни зо ва на: кра љич ке пе сме су ве зи-
ва не за пра зник Све тог Ла за ра и та ко по ста ле ла за рич ке, пе сме за за шти ту 
од зми ја за Све тог Је ре ми ју, те су та ко по ста ле је ре миј ске, пе сме по све ће не 
би љу, љу ба ви и оп штој плод но сти ве за не су пре те жно за Све тог Ђор ђа и по-
ста ле ђур ђев дан ске. По не где, упо ре до са до дол ским пе сма ма, за жи ве ле су и 
кр сто но шке (ли тиј ске), ве за не за хри шћан ске пра зни ке, за штит ни ке се ла и 
њи хо вих ата ра.

Пре ма Ха ти џи Кр ње вић „об ред на пе сма је део по е зи је об ре да. Она пр-
во бит но ни је би ла ства ра на као по е зи ја ни ти да би би ла по е зи ја. Би ла је са мо 
јед на свр сис ход на че сти ца об ред ног све та, ње гов го вор ни, за кли њу ћи, мо ли-
тве ни, пе ва ни део. Реч је има ла сво је ме сто и вре ме, уло гу и пра вац у ко јем 
је деј ство ва ла, циљ ко ји је има ла да по го ди. Оно што ми да нас до жи вља ва мо 
као по е зи ју има ло је по све дру гу на ме ну, тре ба ло је да бу де прак тич но де ло-
твор но“ (Kr nje vić, 1986 : 285).

Ма гиј ску уло гу тек ста упе ча тљи во илу стру ју „два ис ка за са вре ме них 
спе ци ја ли ста сло вен ске на род не му зи ке и на ро да Кав ка за, ко ји има ју с њом 
мно го за јед нич ког. „Про дук ци о ну сна гу по се до ва ло је не ка да и са мо пе ва-
ње, а не са мо по је ди ни еле мен ти об ре да“. Ма ги ја пе ва ња од вај ка да је игра ла 
огром ну ути цај ну уло гу у ча роб њач ким ак то ви ма, пле со ви ма и об ре ди ма“ 7 
(Ва лец ка ја, 1996 : 82).

Иако је за бе ле же но ма ло пе са ма на ни шаљ ку, не за ви сно од до ба го ди-
не ка да се из во де (од Бо жи ћа до Ђур ђев да на), ипак се мо же ре ћи да при па-
да ју ар ха ич ним про лећ ним об ред ним рад ња ма чи ји је сми сао ве зан за култ 
плод но сти (љу ди и би ћа). Раз ли чи те по ме трич кој ор га ни за ци ји (ше стер ци, 
сед мер ци, осмер ци, де се тер ци), сти лу, ове мла да лач ке пе сме ука зу ју на сло-
же не окол но сти тра ја ња лир ских вр ста. У њи ма се уоча ва и удео раз ли чи тих 
еле ме на та тра ди ци је, од ми то ло шких, до ерот ских и ша љи вих.

7 Ли си ци ан С. С, Ста рин ные пля ски и те а тра ль ные пред ста вле ния ар мян ско го на ро да, 
Ере ван, 1972, 74. 
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Не ке пе сме на ни шаљ ку пе ва ју о ра сту ку де ље (ко но пље), не ке су ша љи-
ве (Вој во ди на), не ке су ми то ло шке (ис точ на Ср би ја), не ке о Ђур ђев да ну, 
ко ји тре ба да „по ро си зе мљу уз о ра ну“ (врањ ски крај).

Пе сма ма на ни шаљ ку по на ме ни и функ ци ји срод не су пе сме на ра ни лу. 
Оне има ју ви ше стру ко зна че ње. Ту спа да ју и пе сме о де вој ка ма ко је ра не на 
во ду (во до но ше, пра ље и др.), о де вој ка ма и же на ма на под ра нач ким се дељ-
ка ма на рас кр сни ца ма, и ис ка зи ва ле су вред но ћу уче сни ца.

Пе сме на је ла њу та ко ђе су пе ва не на ра ни лу и на је ла њу. Хе те ро ге не су, 
али оно што им је за јед нич ко, то су ве дри на ду ха, ра дост, ве се лост и ша љи-
вост ко ја све њих про жи ма, а узрок је до ла зак про ле ћа.

Од свих об ред них пе са ма про лећ ног и лет њег ци клу са, пре о ста лих из 
ду би не ве ко ва, ла за рич ке и кра љич ке пе сме стил ски су нај и згра ђе ни је. Че-
стим по на вља њи ма ре чи, ве зни ка, сло го ва, истих са мо гла сни ка и су гла сни ка 
ство ре ни су је дан осо бе ни ри там, ми ло звуч ност и му зи кал ност сти хо ва, ка-
кви се не сре ћу код дру гих вр ста про лећ не и лет ње об ред не ли ри ке.

У але го ри ја ма (го луб, со ко, ка ран фил, ме се чи на, Сун це, Ме сец...) на-
род не об ред не пе сме (кра љич ке и ла за рич ке) скри ле су мом ке, а де вој ке у 
гр ли ца ма и ру жа ма, че сто у об ли ку де ми ну ти ва. Де вој ка се по ре ди са цр ве-
ном ја бу ком, ро сним цве ћем, а мо мак са го лу бом, со ко лом..., да кле, са нај-
леп шим би ћем и пти ца ма. Та ко су из ни јан си ра на бли ска осе ћа ња из ме ђу 
пе смо пој ки и слу ша ла ца (су бјек та и објек та), што је пе сма ма да ва ло и да је 
нео бич ну уми ља тост и до па дљи вост.

Пе ва чи об ред них лир ских пе са ма, де вој ке и мом ци, му шкар ци и же не у 
зре лом до бу, све срд но су се тру ди ли да ле пом ре чи, про бра ним и ма што ви-
тим ме та фо ра ма и сим бо ли ма, да кле, је зич ки укра ше ном пе смом, до при не су 
све у куп ном бо љит ку и на прет ку.

За то су кра љич ке и ла за рич ке пе сме би ле ве о ма по пу лар не у на ро ду и 
за то су у то ли ком бро ју, као сво је вр сни по ет ски дра гу љи, на сле ђе не и пре-
те кле из про шлих вре ме на до на ших да на, у спе ци фич ним оаза ма као што су 
Пчи ња, Сред ска и дру ге.

По зај ми це из кра љич ких у ла за рич ке пе сме мо гу се пре по зна ти ка ко у 
по зајм ље ном при пе ву Ље љо, Ље љо или Ла до, Ла до, ко ји се по вре ме но упо-
тре бља ва ју, та ко и у се о би мо ти ва, али је на чин пе ва ња био раз ли чит код 
ла за ри ца и кра љи ца. Кра љи це су игра ле и пе ва ле бр же и сит ни је, а ла за ри-
це спо ри је8.

Вре ме ном су се име на бо жан ста ва ме ња ла, тран сфор ми са ла или пре но си-
ла из јед не вр сте об ред не ли ри ке у дру гу. На при мер, кра љич ки при пе ви Ла до, 
Ла до и Ље љо, Ље љо по че сто су се на ла зи ли у ла за рич ким пе сма ма, јер се вре ме-
ном у на ро ду за бо ра ви ло на сми сао и свр ху обра ћа ња тим бо жан стви ма, па је 

8 За кључ ци из ве де ни на осно ву те рен ских ис тра жи ва ња Ве ли бо ра Ла за ре ви ћа у Тем ни-
ћу 1994-2007. го ди не.
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би ло све јед но да ли се упо тре бља ва ју као при пев у кра љич ким или ла за рич ким 
пе сма ма. Уз то, Срп ска пра во слав на цр ква вр ши ла је при ти сак на на род у ко-
рист ла за рич ког об ре да.

Кра љич ке пе сме су, пре по ја ве ла за рич ких, ко је су пре у зе ле део њи хо вог 
ре пер то а ра, сво јим мо ти ви ма по кри ва ле мно ге обла сти људ ско га де ла ња и 
хте ња, од ко јих је за ви сио жи вот па три јар хал ног чо ве ка у вре ме ка да су зе-
мљо рад нич ко и сто чар ско при вре ђи ва ње, број на здра ва че љад и при плод у 
сто ци чи ни ли осно ви цу за пре жи вља ва ње.

У ла за рич ким и кра љич ким пе сма ма уоча ва ју се оби ље по ет ских сли ка, 
жи вот не ра до сти, до бре же ље за род усе ва, за по род, за уда ју и же нид бу, за 
бо гат ство...

Ла за рич ке об ред не пе сме из ра жа ва ју до бре же ље они ма ко ји ма се 
пе ва ју. Пе ва не су за до бро бит уку ћа на, за на тли ја, зе мљо рад ни ка, сто ча ра... 
Нај број ни је су, нај ра зно вр сни је и нај ма што ви ти је од свих об ред них пе са-
ма. Нај че шће су по све ће не де ци, де вој ци, мом ку, до ма ћи ни ма (ца ре ви ма и 
кра ље ви ма), до ма ћи ца ма (ца ри ца ма и кра љи ца ма). Де ца су гр ли це, го лу би 
и ра зно цве ће.

Ла за рич ке пе сме са ју га Ср би је пред ста вља ју нај леп ше до да нас очу ва не 
при ме ре срп ске об ред не по е зи је. За бе ле же не су у ис точ ном де лу Бал кан ског 
по лу о стр ва, док их у за пад ном не ма. Нај бо га ти ја оаза ових пе са ма је ју жна 
Ср би ја (ле ско вач ки, пи рот ски и врањ ски крај, Сре дач ка и Си ри нић ка жу па 
на Ко со ву), где су се нај ду же одр жа ле и где су на ста ли и нај број ни ји за пи си.

„Њи хо ва је ле по та, нај кра ће ре че но, у јед ној ме ко ти и то пли ни осе ћа ња, 
у ср дач но сти и до бро ду шно сти, у њи хо вој јед но став но сти и чед но сти ко ја 
је, као што су и пе ва чи це ових пе са ма, у јед ној про сто ср дач ној на ив но сти“ 
(Бо ван, 1977 : 87).

Ла за рич ке об ред не пе сме ни су по са др жа ју ни по фор ми би ле исте, па 
чак ни слич не у ју жној, за пад ној и цен трал ној Ср би ји. У ју жној и ис точ ној 
Ср би ји оне су у све му бо га ти је, сли ко ви ти је, са др жај ни је, раз ви је ни је у од-
но су на дру ге кра је ве.

Уоч љи во је, на осно ву ли те ра ту ре и из во ра, да их не ма у за пад ним срп-
ским кра је ви ма (ис точ на и за пад на Бо сна, Хер це го ви на, Ли ка, Ба ни ја, Кор-
дун, ис точ на и за пад на Сла во ни ја, Ста ра Цр на Го ра и Бр да). Њих је на се ља-
ва ло пре те жно ди нар ско сто чар ско ста нов ни штво.

У но ви је вре ме рас про стра ње ност и жи вот ла за рич ких пе са ма, ван ју жне 
и ис точ не Ср би је, за ви си ли су од кре та ња (са ста ва) или при су ства ром ске 
по пу ла ци је (По мо ра вље, Ле вач, Тем нић).

Ла за рич ке пе сме ме ђу срп ским жи вљем ју жне Ср би је (врањ ски и ле ско-
вач ки крај), ис точ не (пи рот ски, свр љи шки, кња же вач ки, ни шки и алек си нач-
ки крај), и цен трал не Ср би је (До брич, То пли ца, Ра си на, Кру ше вач ко по мо-
ра вље и ју жни део Тем ни ћа) су очу ва ни је и све жи је не го у дру гим, у ко ји ма 
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су се оне сла би је чу ва ле, и где су их ма сов ни је пре у зи ма ле Ци ган чи це9. Из у-
ми ра ле су у об ред ној прак си срп ског на ро да, али не и у пам ће њу.

На осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња ла за рич ких пе са ма у ју жној Ср би-
ји, пре те жно оба вље них ше зде се тих и се дам де се тих го ди на XX ве ка, уоче но 
је да су оазе са нај бо га ти јим и нај ра зно вр сни јим ла за рич ким пе сма ма Пчи-
ња, око ли на Вра ња 

(Зла та но вић, 1994, 1997), око ли на Ле сков ца (Ђор ђе вић, 1958; Ва си ље-
вић, 1960), око ли на Ни ша – За пла ње (Си мо но вић, 1982). Вла ди мир Бо ван 
је са про сто ра Ко со ва и Ме то хи је на пр во ме сто по бо гат ству и све жи ни ла-
за рич ке пе сме ста вио Сре дач ку и Си ри нић ку жу пу (Бо ван, 1980).

Ла за рич ки об ред био је уоби ча јен у Ср би ји, ра чу на ју ћи ту Ко со во, Ме-
то хи ју и Вој во ди ну, из у зев ју го за пад ног де ла Ср би је, где је до ми нант но 
ста нов ни штво ди нар ског по ре кла. Ла за ри це су би ле при сут не и у „се ве ро и-
сточ ној Бо сни10, Ма ке до ни ји11, а за овај оби чај зна ли су и у Бу гар ској12, Ру-
му ни ји (област Мун те ни ја), па и у Грч кој13“ (Бо сић, 1996 : 241).

Код ла за ри ца „у ју го и сточ ној Ср би ји, ко је су слич не „кра љи ца ма“, одр-
жа ла се ар ха ич на тра ди ци ја уче шћа де во ја ка раз ли чи тог уз ра ста, ко је се, 
про ла зе ћи кроз ини ци ја ци је, уво де у круг уда ва ча. Ове по вор ке са др же ар-
ха ич не оби ча је, ве за не за про из вод ну ма ђи ју, ко ја тре ба да ути че на плод-
ност по ља и сто ке, успех у пољ ским ра до ви ма, сре ћу и бла го ста ње це ле ку ће 
и свих чла но ва по ро ди це. (...)

Те ка рак те ри сти ке уоча ва ју се и у кра љич ким оби ча ји ма у ју го и сточ ној 
Ср би ји, што на во ди на прет по став ку да су „кра љи це“ и „ла за ри це“ не ка да 
би ле је дин ствен оби чај у ко ме су уче ство ва ле де вој чи це и де вој ке. (...)

Вре ме ном су се ве ро ват но ове ар ха ич не по вор ке, у ко ји ма су уче ство ва ле 
де вој чи це и де вој ке, из ди фе рен ци ра ле на про лећ не по вор ке де вој чи ца од 12 
до 15 го ди на, под на зи вом „ла за ри ца“, ко је са мо иду по се лу и пред сва ком ку-
ћом игра ју и пе ва ју пе сме на ме ње не уку ћа ни ма, и на лет ње по вор ке де во ја ка  

9 По сле Дру гог свет ског ра та у под ја стре бач ком се лу Пе ти ни, Ци ган чи це из се ла Се-
зем че ишле су у ла зар ке це ле Ла за ре ве – Цвет не не де ље. У Ја бла ни ци, Ви та нов цу и 
Куп ци ма у ла зар ке су ишле Ци ган чи це из На у па ре и Ви та нов ца. У До њем и Гор њем 
Сте по шу ишле су Ци ган чи це из На у па ра и Гр шта ка, али и Срп ки њи це из До њег и 
Гор њег Сте по ша, па ко ко га пред у хи три, а при ма ју их кад ко ја гру па на и ђе. (Ка зи ва ли 
Ми ло мир Сте вић из До њег Сте по ша и Све то мир То ла Ми лен ко вић из Ку па ца).

10 Р. Кај ма ко вић, Сем бе ри ја, Ет но ло шка мо но гра фи ја, По себ ни оти сак из ГЗМ Б и Х, Н. 
С. Ет но ло ги ја XXIX, 1974, Са ра је во, 96.

11 М. С. Фи ли по вић, Оби ча ји и ве ро ва ња у Скоп ској ко тли ни, СЕЗ, 6 књ. LIV/2, Бе о град, 
1939, 117; З. Дел ни ко ло ва, Оби ча ји свр за но со по е ди ни пра зни ци и не дел ни дни во Ра до-
ви ни, ГЕМ, Ско пје, 1, 1960, 156-160.

12 ЕтнографиянаБългария III, Ду хов на кул ту ра, БАН, Со фи ја 1985, 117-120.
13 Ка лен дар ные оби чаи и об ря ди в стра нах за ру бе жној евро пи, ко нец XIX – на ча ло XX в, 

Ве сен ние празд ни ки, Мо сква, 1977 : 303, 329.
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уда ва ча, ко је пе ва ју пе сме у ко ји ма се из ра жа ва ини ци ја ти ва за брак. За те об-
ред не по вор ке де во ја ка остао је ста ри ји на зив „кра љи це“, ко ји се ја вља ши ром 
Евро пе. Као што смо на ве ли, у кра љич ким и ла за рич ким пе сма ма ја вља се ре-
френ „ла до“ и „ље љо“, ко ји ука зу је на ар ха ич ни ји на зив, по знат у Сло ве ни ји и 
Хр ват ској. (...)

Ка ко на во ди Ш. Ку ли шић, „култ жен ског бо жан ства, у ко ме су би ли 
вид ни аграр но-ма ђиј ски оби ча ји, био је по знат сар мат ској епо хи, а у рим-
ско-сар мат ско до ба је ра ши рен до Па но ни је, Ме зи је, Да ки је и Тра ки је“ (Ко-
стић, 1982 : 37-38).

Ја смин ка Док ма но вић је уста но ви ла да се оби чај ла за ри ца „у пу ној ар-
ха и ци и ма гиј ским осо бе но сти ма за др жао нај ду же на ужем под руч ју цен-
трал ног Бал ка на. Прет ход но ис тра жи ва ње ко је смо оба ви ли (1983-1985) 14, 
от кри ло је да зо на пла нин ске Гор ње Пчи ње пред ста вља пра ви ре зер ват још 
увек жи ве об ред не прак се“ (Док ма но вић, 1990 : 22).

У ла за рич ким пе сма ма мо тив се от кри ва нај че шће на по чет ку пе сме, али 
има при ме ра ка да се то чи ни у сре ди ни или на кра ју, у за ви сно сти од то га 
ка ко је пе сма осми шље на.

У шар пла нин ском кра ју „ка да се упо ре де ла за рич ке пе сме ко је се са да 
пе ва ју са ра ни је за бе ле же ним у овим кра је ви ма, при ме ћу је се да су сда шње 
мно го кра ће од оних ко је су се ра ни је пе ва ле“ (Бо ван, 1970 : 150).

Дра го љуб Злат ко вић је у сво јим ис тра жи ва њи ма у око ли ни Пи ро та и 
Ба бу шни це уочио да „ле по та де во ја ка и ха љи на, уве жба ност из во ђе ња, ле-
по та пе сме, и у сва кој пе сми по хва ла и бла го слов, и мла дост ко ја игра, и 
при ли ка за мла де де вој ке да по ка жу но ву оде ћу и сво ју љуп кост, и сво ју 
уве жба ност, и дар за пе ва ње, све то ства ра по себ ну пси хо ло шку си ту а ци-
ју да не ствар не ре чи пе са ма зву че увер љи во и да об на вља ју на ду чак и у 
они ма ко ји су су ро во при ти сну ти жи во том и гор ким ис ку ством. И, ако би 
да ре жљи вост би ла до бра, по из ла ску из до ма ла за ри це пе ва ју ње ну хва лу, а 
ако је би ла ло ша, или не би би ле при хва ће не, пе ва ле су рас пој, по ку ду, ко-
ја је зву ча ла као кле тва до му, ка зна за не по што ва ње оби ча ја“ (Злат ко вић, 
1995 : 103-104).

Углав ном су ис пе ва не у сед мер ци ма и осмер ци ма.
Ус кр шње (ве лиг дан ске) пе сме са др жа не су ма хом у об ред ним драм-

ским игра ма с пе ва њем, или су слу жи ле као ор ске пе сме у ус кр шњем ору ко је 
се игра ло на овај нај ве ћи хри шћан ски пра зник Хри сто вог Вас кр се ња, ко ји је 
за ме нио још ста ри је об ре де.

За пи си ва чи ни су на вре ме за бе ле жи ли ус кр шње об ре де са пе ва њем, та ко 
да оно што се са чу ва ло пред ста вља си ро ма шне остат ке рас ко шног це ре мо-
ни ја ла и пе са ма, у тре нут ку за пи си ва ња знат но де фор ми са ног и пре те жно 

14 Ј. Док ма но вић: Ла за рич ке пе сме у пла нин ској Гор њој Пчи њи, ди плом ски рад, Бе о-
град 1985.
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за те че ног на Ко сме ту, у ју жној и ис точ ној Ср би ји и Ста ла ћу. Се вер но од 
ових кра је ва ни су за бе ле же не.

Ис пе ва не су у сед мер цу (Чу бра Ма ро) и осмер цу (Про сид ба, Про вла че-
ње, Па вун и Је жа).

Ђур ђев дан ске пе сме нај че шће пе ва ју де вој ке (мом ци рет ко). Углав ном 
су пра знич не или би љар ске и тра вар ске, по све ће не цве ћу и вен ци ма, али има 
и ма гиј ских. Че сто су ови мо ти ви ис пре пле те ни са љу бав ним.

Број ни је су у Ср би ји (на ро чи то ис точ ној и ју жној), док их у Цр ној Го ри 
и за пад ним срп ским кра је ви ма (пре ко Дри не) сла би је има.

На осно ву те рен ских за пи са, Вла ди мир Бо ван је као до ми нан тан стих 
ђур ђев ских пе са ма на Ко со ву и Ме то хи ји из дво јио си ме три чан (4+4) или 
не си ме три чан осме рац (3+2+3), ма да има и ва ри ја на та у еп ском де се тер цу, 
сед мер цу, итд. (Бо ван, 1977 : 61).

Је ре миј ске пе сме су углав ном ма гиј ске са др жи не, јер су уочи Је ре ми-
ји ног да на, по на род ном ве ро ва њу, про те ри ва не зми је и дру ге на па сти из 
до ма ћин ста ва, да не би шко ди ле љу ди ма и сто ци. Сва ке го ди не овај об ред ни 
це ре мо ни јал по на вљан је уз пе ва ње об ред них пе са ма. Ка ко смо са зна ли, у 
ве ћи ни кра је ва Ср би је у се ли ма и да нас се тај об ред одр жа ва.

Ве ћи ном су ис пе ва не у сед мер цу.
Спа сов дан ске пе сме су по све ће не род ној го ди ни и њи хов глав ни ју нак 

је све ти Спа са – Спа сов дан. По же ља ма за до бар род и при зи ва њу пра зни ка, 
спа сов дан ске пе сме на ли ку ју ђур ђев дан ским и кр сто но шким, иако ни су пе-
ва не у кр сто но ша ма.

Ис пе ва не су у осмер цу.
Кра љич ке пе сме су ис ка зи ва ле хва лу и до бре же ље они ма ко ји ма су на-

ме ње не. Пе ва не су за до бро бит че ља ди, ку ће, сто ке... за сре ћу, ра дост (ве се-
ље), плод ност и сва ку дру гу бла го дат. За то су ве дре, сли ко ви те, уз ви ше не, 
до сто јан стве не у ле по ти је зи ка и об лич ја.

Са чу ва не су у ма њем бро ју од ла за рич ких, ко је су од њих углав ном пре-
у зи ма ле мо ти ве, а че сто и при пе ве. По што су би ле не по жељ не са сво јим па-
ган ским об ре ди ма и са др жа ји ма, све штен ство их је по ти ски ва ло у ко рист 
ла за рич ких, ко је су их над жи ве ле. Кра љич ке пе сме су у дру гој по ло ви ни XX 
ве ка оп ста ле са мо у Гор њој Пчи њи, врањ ском и ле ско вач ком кра ју.

Кра љич ке (ла да рич ке) пе сме су у ве ћем де лу Ср би је вре ме ном по ста ле 
функ ци о нал но ла за рич ке, са ста рим кра љич ким при пе вом Ла до, Ла до, или 
но вим при пе вом Ла за ре, Ла за ре.

Вре ме ном су срп ске ла за рич ке пе сме по са др жа ју и на ме ни пре у зе ле 
Ци ган чи це, та ко ђе у син кре тич ком об ли ку (игри и пе сми), али не и у ко ре-
о гра фи ји.

Од два де сет за бе ле же них кра љич ких пе са ма у Лу жни ци (Ни ко лић, 1910 : 
303-307), шест су у сед мер цу, а че тр на ест у осмер цу, што зна чи да је у овом 
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кра ју у ла за рич ким пе сма ма до ми нант ни ји сед ме рац, а ме ђу кра љич ким 
осме рац. „Стих кра љич ких пе са ма у Гр де лич кој кли су ри је осме рац и, ре ђе, 
сед ме рац“ (Зла та но вић, 1970 : 435).

Кра љич ке пе сме ко је су за бе ле же не у По ду на вљу окру га по жа ре вач ког, 
ја вља ју се са при пе ви ма Ље љо и Ла до (По по вић, 1888 : 22-23). Уоч љи во је да 
су пе сме у По по ви ће вим за пи си ма ко је су са при пе вом Ље љо у ше стер ци ма, 
а са Ла до у де се тер ци ма, сем пет ко је су у осмер ци ма.

„Ла за рич ка вер си фи ка ци ја у ко јој до ми ни ра осме рац пот пу но је по ти-
сла кра љич ки стих ше сте рац ко ји је, по Ву ку, до ми ни рао у Ср би ји. У то ку 
од јед ног ве ка у Ср би ји је ше сте рац и „кра љич ки глас“ за ме њен осмер ци ма. 
Вук Ка ра џић је ус пео да за бе ле жи са мо је дан осме рац у кра љич ким пе сма-
ма. Уз при мер бр. 164 I књ. IV из да ња Срп ских нар. пје са ма Вук ка же да је то 
„јед на кра љич ка пје сма ко ју је чуо од че ти ри тро хеј ске сто пе“. По сле Пр вог 
свет ског ра та, ка да су кра љич ки об ре ди по че ли на гло да не ста ју, осме рац је 
био до ми нан тан стих; у ле ско вач кој обла сти ни сам ус пео да на ђем ни је дан 
је ди ни ше сте рац!“ (Ва си ље вић, 1960 : XII-XI II).

Ва си ље вић је у сво јим те рен ским ис тра жи ва њи ма про на шао и узрок 
овој по ја ви. „За сво ју екс пан зи ју у Ср би ји, ле ско вач ком По мо ра вљу на ро-
чи то, кра љич ки осме рац има нај ви ше да за хва ли то ме фак ту што су јед не те 
исте осо бе, пр во као де ца од 10 до 12 го ди на, пе ва ле ла за рич ке пе сме, а по-
том као де вој ке од 16 до 20 го ди на пе ва ле кра љич ке; два об ре да са раз ли-
чи тим име ни ма, али са истим на ме на ма. Са свим је при род но што је код тих 
пе ва чи ца над вла дао онај стих ко ји је њи хо вим ства ра лач ким спо соб но сти ма 
и „пе снич ким до жи вља ји ма“ био пр во ис ку ство“ (Ва си ље вић, 1960 : XII-XI-
II). И у дру гим кра је ви ма код кра љич ких пе са ма пре о вла ђу ју осмер ци.

У кр сто но шким мол бе ним пе сма ма ја вља ју се раз ли чи те мо ли тве не бе-
ским си ла ма: за бе ри ћет, за ки шу, за здра вље, за се ло и атар као оп ход ну це ли-
ну... Та кве мо ли тве кр сто но ше су нај че шће пре у зи ма ле од до дол ских пе са ма 
ко је су ста ри је по по ста њу, а по том их за о де ва ле у хри шћан ско ру хо. Кр сто-
но ше су ишле на дан бо го мо ља или мо ли тви (се о ских сла ва) у да не ве ћих хри-
шћан ских пра зни ка, а до до ле су се ор га ни зо ва ле спон та но, пре ма по тре би, у 
вре ме су ша. И кр сто но ше и до до ле би ле су уоби ча је ни је у зе мљо рад нич ким 
(рав ни чар ским) кра је ви и ма. До до ле су ре ђе ишле у сто чар ским (пла нин-
ским), јер је и по тре ба за ки шом и бе ри ће том би ла ма ња. Кр сто но ше су би ле 
при сут не и у јед ним и у дру гим, јер их је цр ква ор га ни зо ва ла сву да где је мо гла.

Као и до дол ске пе сме, и кр сто но шке су са ма ло број ним мо ти ви ма, око-
шта ле фор ме и пот чи ње не ис кљу чи во об ред ној функ ци ји, што је узро ко ва ло 
и њи хо во по ет ско и уоп ште је зич ко си ро ма штво. По не кад би се њи хов са др-
жај до пу ња вао или ме њао у то ку об ре да, као што су се тим по во дом и но ве 
пе сме мо гле спе ва ва ти. То је по твр ђе но и у нај но ви јим об ред ним по вор ка ма 
с по чет ка XXI ве ка.
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Ис пе ва не су ма хом у осмер цу.
До дол ске пе сме се „сво де на вер бал но, сти хо ва но опи си ва ње рад ње, 

об ре да, на ис ка зи ва ње то ка при род не по ја ве, и нај зад, на же ље не по сле ди це 
ко је из то га про из и ла зе“ (Ми ло ше вић-Ђор ђе вић, 1978 : 241). Као „лет ње 
об ред не пе сме на ме ње не до зи ва њу ки ше пу тем ими та тив не и кон та ги о зне 
ма ги је“ (Pe šić, Mi lo še vić-Đor đe vić, 1984 : 61), до дол ске пе сме и у са вре ме-
ним за пи си ма са чу ва ле су сво ју древ ност и ле по ту у па ра лел ним ими та тив-
ним сли ка ма и мо ли тве ном то ну. У њи ма се при жељ ку је ки ша, али и пло до ви 
под не бља у хи пер бо лич ним сти хо ви ма са мно штвом де ми ну ти ва: ви но ва ло-
зи ца, ко но пљи ца, тра ви ца, зе мљи ца, де чи ца... Као и код кр сто но шких пе са-
ма, и ов де су би ле до зво ље не им про ви за ци је. Пе ва ле су их ис кљу чи во де вој-
ке до до ле, док су кр сто но шке пе сме пе ва ли му шкар ци у ли ти ји. За раз ли ку 
од ла за рич ких, до дол ски об ред су Ци ган ке знат но ре ђе пре у зи ма ле од Срп-
ки ња, и то у XX ве ку.

Ана ли зи ра ју ћи на чин „из во ђе ња овог об ред ног на пе ва (си ла бич ност), 
а ука зу ју ћи на ње го во при су ство и у дру гим об ред ним жан ро ви ма (кр сто-
но шке, бо жић не, ђур ђев дан ске пе сме, итд.), Ди ми три је Го ле мо вић га на зи-
ва „об ред ним гла сом“15. У До њем Ба на ту овај „глас“ оста је ка рак те ри сти чан 
пр вен стве но за по ме ну ти до дол ски при мер, ма да се из ве сне слич но сти мо гу 
уочи ти и у ме ло по ет ским осо би на ма ко рин ђа шких при ме ра (...)“ (Ра ко че-
вић, 2002 : 36).

Ма хом су ис пе ва не у осмер цу.
Ивањ дан ске пе сме, иако ма ло број не, све до че да су не гда шњи Ср би 

сла ви ли пра зник лет ње ду го дне ви це, ко ји су на кон при ма ња хри шћан ства 
ве за ли „за дан Св. Јо ва на Кр сти те ља 7. VII, за др жа ва ју ћи мно ге па ган ске 
оби ча је...“ (Pe šić, Mi lo še vić-Đor đe vić, 1984 : 104). Њи ма су срод не пе тров-
дан ске пе сме, ко је су се та ко ђе пе ва ле уз ли ле (об ред не ба кље) и кре со ве.

Ис пе ва не су у сед мер цу, осмер цу, де ве тер цу.
Срп ска об ред на ли ри ка про лећ ног и лет њег ци клу са ни је за сту пље-

на сву да под јед на ко. Кра љи це и ла за ри це ни су би ле уоби ча је не та мо где је 
до ми нант но ди нар ско ста нов ни штво, би ло ста ро се де лач ко или до се ље но у 
за пад ну Ср би ју и за пад но од Дри не из Ста ре Цр не Го ре, Бо ке, Ста ре Хер-
це го ви не и Бр да, и где ни је би ло ме ша ви не са ис точ ним и ју жним до се ље-
нич ким стру ја ма, у ко ји ма су би ле оми ље не.

Не во ље на ро да: не ма шти на, ра то ви, из ги би је, бо ле сти, ма сов на уми-
ра ња... ути ца ли су и на за бо ра вља ње ду хов ног бла га. Усме на об ред на по е-
зи ја из у ми ре на ро чи то од сре ди не XX ве ка, услед но вих на уч них до стиг ну-
ћа, по го то ву тех нич ких – ин фор ма тив них: ра дио и те ле ви зи ја, гра мо фо ни, 
ра чу на ри, а кра јем XX и по чет ком XXI ве ка ди ги тал на и DVD про дук ци ја 

15 Ди ми три је Го ле мо вић, „Срп ско на род но пе ва ње у раз вој ном про це су: од об ред не до 
љу бав не ли ри ке“, ет но му зи ко ло шки огле ди, Би бли о те ка XX век, Бе о град, 1997, 25-26.
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пре пла ви ли су срп ски на род, као и дру ге, и до крај чу ју усме ну ли ри ку упо-
ре до са уми ра њем по след њих ка зи ва ча па три јар хал ног на сле ђа. То ме у 
при лог ишло је и пот це њи ва ње ста рих оби ча ја од стра не мла дог на ра шта ја, 
као и од ла зак мла дих на шко ло ва ње и по сао из се ла у гра до ве, те се та ко из-
гу би ла при мо пре дај на ве за ко ја је с ко ле на на ко ле но пре но си ла пе снич ко 
на сле ђе про те клих ве ко ва.

Об ред не пе сме, на ста ле из прак тич них или дру гих раз ло га, ода бра ним 
је зич ким зр ни ма, чу де сним фи гу ра ма, сли ка ма и сим бо ли ма оста ле су је дан 
од нај вред ни јих ду хов них спо ме ни ка срп ског на ро да.
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Ve li bor LA ZA RE VIĆ

SER bIAN RI TUAL LYRICS OF THE SPRING  
ANd SUm mER CYCLE

Sum mary

Ser bian ri tual po e try is very old. The re are so me le ga ci es from Mid dle Age. It is 
the most nu me ro us su bject of ca len dar cycles be ca u se of spring and sum mer ri tu als 
which are usu ally fol lo wed by sin ging.

Pro ces ses of Chri sti a nity had in flu en ces so they chan ge un der the mi gra ti ons 
and cul tu ral terms, but the ir di sap pe a ran ce is un der the in ter rup tion of ri tual ac cep-
ta ti ons as a re sult, and con se qu en ce of sta tu tory pro hi bi ti ons of ri tu als out of church 
sin ce 1947< it sho uld be al so in clu ded the edu ca tion of youth which are le a ving vil-
la ges as well as the elec tro nic me dia.

Ser bian ri tual lyric po e try of spring and sum mer cycles do es not exist everywhe-
re equ ally. KRA LJI CE and LA ZA RI CE are not usual whe re Di na ras po pu la tion is 
do mi nant by the ori gin or by the re sult of mi gra ti ons to the We stern Ser bia, West of 
ri ver Dri na, an ci ent Mon te ne gro, Bo ka gulf, an ci ent Her ce go vi na and Br do whe re 
the re is not in ter fe ren tial with Eastern and So ut hern im mi gra tion stre ams which are 
very fond of that po e try.

Ri tual lyric po e try is we alt hi er at eastern and so ut hern parts of Ser bia but not 
at west Ser bia, east Her ze go vi na, Sem be ria, Bo snian pro vin ces for mer Mi li tary pro-
vin ces.

Ser bian tra di ti o nal ru stic ri tual kinds of po e try are in flu en ced by Ort ho dox 
Church, spi ri tual in sti tu ti ons, and ci vic cul tu re sin ce the se cond part of 19th cen-
tury; al so the at he i stic ide o logy had bad in flu en ce in the se cond part of 20th cen tury 
when ri tual po e try al most di sap pe a red.

Key words: Serbs, ri tual lyrics, fe a tu res, mo ti ves, tran sfor ma ti ons, ex tin cti on. 
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